

# Журнал

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

19-й год издания  
№ 20 (2243)

Среда, 8 марта 1961 г.

Цена  
1,5 коп.

## Международный женский день 8 марта

Сегодня советский народ отмечает светлый и радостный праздник — Международный женский день 8 Марта. В этом году советские люди отмечают день международной солидарности женщин в обстановке невиданного политического и трудового подъема, вызванного решением январского Пленума ЦК КПСС и подготовкой к XXII съезду КПСС. В могучем размахе коммунистического строительства женщины СССР видят воплощение в жизнь своих лучших надежд.

Миллионы советских женщин плечом к плечу с мужчинами воздвигают новые города и электростанции, плавят металл и решают государственные проблемы. В величайшей победе советской науки и техники, осуществившей запуск искусственных спутников Земли и межпланетных кораблей, есть доля труда наших женщин — физиков, математиков, инженеров.

Не жалея своих сил трудятся женщины нашего завода. Среди лучших женщин можно назвать имена депутата Верховного Совета СССР тов. Гиселевой, слесаря моторного цеха тов. Смоглюк, конструктора тов. Субботиной и многих других.

Советская женщина всюду может проявить свои способности. Добрых полтора десятка лет работает в чугунолитейном цехе № 1 тов. Волкович. За это время она на-

копила богатый производственный опыт. Она щедро делает своими знаниями молодых рабочих, обучает их передовым методам труда сама добивается высокой выработки. Имя Лидии Антоновны Волкович запечатлено на городскую Доску почета.

Рядом с кадровыми производственницами сегодня мы называем имена молодых мастеров литейного производства, среди них ударник коммунистического труда Майя Полонец.

Наших женщин мы видим и на общественной работе. Всему заводу известны добые дела пенсионерки-активистки Прасковьи Алексеевны Изотовой, которая возглавляет работу женского совета завода. Активная общественница Лидия Генкель на протяжении нескольких лет руководит профсоюзной группой литейных конвейеров чугунолитейного цеха № 3.

Участвуя в строительстве коммунизма в нашей стране, советские женщины делают все, чтобы вместе с женщинами всего мира добиться осуществления благородных задач, осуществления на Земле вечного мира, построения самого справедливого и свободного общества.

Честь и слава советским женщинам — неутомимым труженицам, активным строителям коммунистического общества, пламенным борцам за мир!

Сегодня — Международный женский день 8 марта.

Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунизма!



Рисунок худ. Жаринова.

Фотохроника ТАСС.

## МАТЬ

Сколько в женском сердце скрыто силы,  
Сколько героинь из наших мест!

...Мать моя за век свой  
не свершила  
Никаких особых чудес.  
Ничего такого не свершила,  
Разве только сына родила,  
Иходить и жить его учила,  
А болел он — ночи не спала.  
Ничего такого не свершила,  
Но когда на фронт ушли

войска,  
Легкую профессию сменила  
И за батьку встала у станка.  
Штопает, работает, стирает,  
А когда я долго не иду,  
Ждет, тревожится,

подогревает  
Десять раз остывшую еду.  
Но порою с горечью отметит  
Скромность положенья своего,  
Скажет: «Есть ведь женщины  
на свете!

Что я совершила?.. Ничего».  
Мать моя прости,

как говорится.

Да не у меня ведь одного.  
Нам бы нашим мамам  
поклониться

От души за это «ничего»!

В. ЛАЗАРЕВ.

## Навстречу XXII съезду КПСС

### Ими гордится коллектив

В третьем году семиплетки стоят большие задачи перед трудающимися прессового цеха. В решении их активное участие принимают женщины. Своим трудом, участием в общественной жизни они вносят свой скромный вклад

в построение светлого будущего коммунизма.

Заслуженным уважением среди прессовщиков пользуется кадровая штамповщица участка легких прессов комсомолка Зоя Затуливетрова. Добросовестно выполняя задания, она добивается хорошей сменной выработки.

Замечательно трудится на участке тяжелых прессов бригадир бригады, борющейся за звание коммунистической комсомолки Любовь Березуцкая. Ее сменная выработка — 115—118 процентов. Свой опыт и передовые ме-

тоды труда она передает молодым рабочим. Как лучшую прессовщицу Любовь Березуцкую избрали депутатом городского Совета депутатов трудающих.

Хорошо известно прессовщикам имя Екатерины Алексеенко. Работает она электросварщицей на контактной машине, сменные нормы выполняет на 110 процентов, добивается высокого качества изготавляемой продукции.

Г. НЕПОМНЯЩИЙ,  
председатель цехового комитета  
профсоюза прессового цеха.

### Организатор и товарищ

В смене старшего мастера участка запасных частей Михаила Ароновича Шполянского работает Екатерина Федоровна Клевцова. Ничем на первый взгляд не выдающаяся, она пользуется большим авторитетом у рабочих.

...Батя Клевцова пришла на наш завод молоденькой девушкой в 1942 году. Устроилась в ремонтно-механический цех ученицей строгальщика. Любознательная, жадная до всего нового, она в короткий срок овладела избранной специальностью.

В 1946 году Екатерину Клевцову, как лучшую работницу, перевели на должность планиров-

ицы смены. Планировщицей она работает и сейчас.

Обладая недюжинными организаторскими способностями, тов. Клевцова умело планирует задания смене, каждому рабочему. А когда отсутствует старший мастер, Екатерина Федоровна замещает его. И не было случая, чтобы коллектив смены, руководимый и. о. старшего мастера тов. Клевцовой, не выполнил установленного задания.

Прекрасный организатор, чуткий и внимательный товарищ — вот черты, которые присущи неутомимой труженице, передовой работнице Екатерине Клевцовой.

## Торжество советской демократии

### Активно и организованно

Ровно в 6 часов утра 5 марта гостеприимно распахнулись двери избирательного участка № 21, расположенного в школе № 17. Председатель участковой избирательной комиссии Степан Федорович Щербинин приветливо приветствует избирателей приступить к голосованию. Избиратели проходят в красиво украшенный зал, получают бюллетени и опускают их в урны.

Среди моторщиков первым голосует 65-летний Никита Иванович Бабуров. Несмотря на преклонный возраст, Никита Иванович бодр. Он еще работает в цехе плотником и не думает идти на пенсию.

Вот голосует семья старшего работника нашего завода

тov. Авксентюка. Вместе с ним его сын Владимир. Он металлизатор механического цеха № 1. Профессия металлизатора сравнительно новая в цехе. Но Владимир освоил ее в короткий срок.

Активно идет голосование. К 12 часам дня здесь проголосовало уже около 2000 избирателей. А еще через час число проголосовавших значительно увеличивается.

### На избирательном участке № 25

Организованно прошло голосование на избирательном участке № 25, расположенному в школе № 14. Почти все избиратели прошли в первую половину дня.

В этом большая заслуга агитаторов-активистов Нины Беляковой, Раисы Саполаевой, Алексея Горнева, Иосифа Котова, Виктора Неверова. Четко работала избирательная комиссия. Особо проявили свою организаторские способности члены комиссии Ада Петровна Козлова и Константин Сергеевич Дубровин.

Выполнив свой гражданский долг, избиратели не уходят домой. Они спешат в комнату отдыха, концертный зал. С концертной программой выступили участники художественной самодеятельности механического цеха № 3 и учащиеся школы № 14.

Выборы в местные Советы выились во всенародный праздник торжества советской демократии.

Н. ДУШКИН.

# Слава тебе, советская женщина!

## Передовой отряд инженеров

Вместе со всем советским народом активное участие в строительстве нового коммунистического общества принимает женщина. Свободная, получившая большие права, она нашла свое призвание в жизни и творчески решает самые сложные задачи. Ей, советской женщине, все по плечу! Рядом с мужчиной трудится она в цехах завода, проводит опыты, создает новые научные труды. Женщины-труженице, воспитательница и матери посвящают свои лучшие произведения писатели, композиторы, художники, поэты.

Над чертежной доской склонилась женщина. Ее сосредоточенный взгляд отражает глубину творческой мысли, руки выводят на плотном листе ватмана линии. Пока только линии: прямые, полукруглые... Впоследствии из этих линий, чертежей вырастет детище конструктора, над которым столько проведено дней, а порой и ночей.

Много замечательных, простых и скромных тружениц работает в отделе главного конструктора. Своим трудом они вносят большой вклад в общее дело заводского коллектива.

Недалек тот день, когда алтайские тракторостроители перейдут на серийный выпуск мощного сельскохозяйственного трактора «Т-4». В отделе главного конструктора создано бюро внедрения нового трактора. С начала этого года работники бюро развернули деятельность по отработке технической документации для внедрения в массовое производство. Активно решают эту важную задачу женщины-конструкторы.

Вопросами, связанными с установкой двигателя, занимается руководитель конструкторской группы бюро внедрения Клара Дмитриевна Воронина. Здесь же работают инженеры-конструкторы Августа Александровна Котова, Анна Тимофеевна Журенко, имеющие богатый практический опыт и большой стаж работы. Хороших результатов в разработке мероприятий по внедрению двигателя 6Т2 АМЗ добивается комсомолка инженер-конструктор Зинаида Солуян.

Перед конструкторами завода стоит большая задача по внедрению более мощного трелевочного трактора «ТДТ-75». Работники бюро двигателей, которое возглав-

ляет инженер-конструктор Анфиса Игнатьевна Субботина, занимаются разработкой конструкции двигателя 75 л. с. Они изменили много узлов двигателя Д-60 и добились неплохих результатов. Творческая деятельность тов. Субботиной отмечена высокой правительственной наградой — в 1960 году ей вручен орден Трудового Красного Знамени.

С 1948 года в отделе работает инженер-конструктор Татьяна Михайловна Трушникова. Много мыслей и знаний вкладывает в свою любимую работу эта женщина. Всезде надо успеть: и уделять внимание двум детям, и домашние дела сделать. Однако это не мешает Татьяне Михайловне быть в числе передовых работников отдела.

Замечательно трудится молодой конструктор Нина Пощатченко. В прошлом году она закончила вечернее отделение Политехнического института и теперь применяет на практике полученные знания. От рядового техника по из-

менению техдокументации до инженера-конструктора выросла Альбина Степановна Макарова.

Настоящими знатоками своего дела зарекомендовали себя начальник бюро технической документации Мария Ивановна Мочалова, заведующая архивом Анна Ивановна Рудяк, техники Надежда Дмитриевна Самойлова, Татьяна Михайловна Литвиненко, Мария Николаевна Капитонова, Полина Ивановна Ишеничная, инженеры Зинаида Михайловна Никитина, Нина Ивановна Зорина, Руфина Федоровна Лебедева, Роза Леонидовна Кащеева, Лидия Михайловна Параева, Иззида Николаевна Дочкина, Людмила Васильевна Червякова, копировщицы Нина Ивановна Голокозова, Мария Прокопьевна Решетникова, Нина Васильевна Старцева и многие другие.

В день 8 Марта горячо поздравляем всех их с праздником и желаем больших творческих удач.

В. ГАВРИЛОВА.

## Большого счастья вам, женщины!

С большим уважением в отделе комплексной механизации и автоматизации называют имена славных тружениц Анастасии Михайловой Голубых, Элеоноры Борисовны Нейман, Зинаиды Яковлевны Васюкевич, Эльзы Ивановны Акимовой, Зинаиды Михайловой Ильиной и других.

Эти женщины заслуженно пользуются в отделе авторитетом. Не один год они отдали труду. И каждая внесла свой вклад в решение задач, поставленных партией и Советским правительством.

Велик их вклад в автоматизацию нашего производства. И чем больше встают задачи перед отделом, тем ответственнее относятся женщины-специалисты к своим обязанностям. Приобретенные знания пополняются дальнейшей учебой. В Рубцовском филиале Алтайского политехнического института учатся Эльза Ивановна Акимова, Элеонора Борисовна Нейман.

Наши женщины, помимо основной работы на производстве и домашних забот, находят время на

общественный труд. Так, Зинаида Яковлевна Васюкевич является техническим информатором, Эльза Ивановна Акимова — группомсортом отдела.

Женщинам отдела комплексной механизации и автоматизации присущи лучшие качества человека: трудолюбие, отзывчивость, чуткость, вежливость.

Сегодня, когда женщины всего мира демонстрируют свою силу и сплоченность, когда подводятся итоги славного героического труда, хочется их поздравить от чистого сердца, от души.

Большого счастья вам, дорогие матери, сестры и подруги!

**Г. ЗЕЛЕНИН,**  
секретарь комсомольской  
организации отдела  
комплексной механизации и  
автоматизации.



## Всегда впереди, всюду вместе

Сделать жизнь интересной, полезной для себя и для коллектива — заветная мечта девушек комсомолок механического цеха № 2. Всё они работают на мелкосерийном участке в бригаде Галины Хамитовой. Роднит их многое. Главное — это любовь к работе. Девушки по примеру бригады коммунистического труда автомата цеха Клары Мальцевой решили в этом году трудиться высоко-производительно. Когда решался вопрос о повышении производительности труда, члены бригады Александра Бескорове, Галина Суменкова, Полина Бровкина, Ольга Каргополова, Надежда Кондратова и недавно принятые в состав бригады Валентина Дорожова и Лариса Матюш решили семичасовое задание выполнять за шесть часов.

Слово девушек — не пустая громко сказанный фраза. Свои обязательства комсомолки умеют подкреплять делом. Ольга Каргополова сменное задание выполняет за 6 часов. Меньше шести часов требуется для выполнения сменной нормы Александре Бескорове, Валентине Дорожовой и Галине Суменковой. А Полина Бровкина добивается еще лучших показателей. Сменную норму она выполняет на 122 процента, а это значит, задание выполняется за пять с половиной часов.

Но перевыполнять нормы — это еще не все. Звание «Бригада ком-

зования третьего года семилетки, изыскивали все возможности. Предпосылок для принятия высоких обязательств было найдено достаточно. И вот девушки приняли обязательства, одним из пунктов которых является повышение производительности труда и выполнение семичасовой нормы за шесть часов.

Слово девушек — не пустая громко сказанный фраза. Свои обязательства комсомолки умеют подкреплять делом. Ольга Каргополова сменное задание выполняет за 6 часов. Меньше шести часов требуется для выполнения сменной нормы Александре Бескорове, Валентине Дорожовой и Галине Суменковой. А Полина Бровкина добивается еще лучших показателей. Сменную норму она выполняет на 122 процента, а это значит, задание выполняется за пять с половиной часов.

Но перевыполнять нормы — это еще не все. Звание «Бригада ком-

мунистического труда» обязывает ко многому: быть активным в общественной работе, учиться, уметь и культурно организовывать свой отдых. И девушки полны стремления во всем быть впереди. То они организуют коллективный поход в кино, театр, то поднимут большой спор об искусстве, то станут на лыжи и умчатся за город. Такие походы приучают любить природу, закаляют организм, придают бодрость и жизнерадостность человеку.

А вот девушки на занятиях... Словом, всюду вместе, всегда впереди. Этот неписаный закон коммунистической бригады свято соблюдается всеми.

В международный праздник женщин день 8 Марта хочется пожелать молодым строителям грядущего будущего еще больше дереваний, выдумки, здоровья и счастья.

**В. ТИНЬГАЕВА,**  
зам. секретаря комсомольской  
организации механического  
цеха № 2.

**Луганская область.** Ученица 9-го класса Дьяковской средней школы Ровеньковского района комсомолка Валентина Стрельченко второй год возглавляет школьную производственную бригаду, которая выращивает кукурузу на полях местного колхоза имени Ленина. В минувшем году школьники получили по 35,5 центнера зерна кукурузы с гектара на площади 25 га. В 1961 году бригада решила довести урожай до 50 центнеров.

На снимке: Валентина Стрельченко.

Фото Р. Азриеля.

Фотохроника ТАСС.

## Решения IX Пленума

гражданских городов и промышленных предприятий и особенно предпринимательства сельхозмашиностроения. Развитие сельского хозяйства немыслимо без оснащения колхозов и совхозов страны новой, более мощной скоростной и производительной техникой.

Для молодежи нашего завода основная задача состоит в том, чтобы дать больше тракторов стране.

В 1961 году завод должен увеличить производство тракторов. Для этого много нужно творчески поработать по повышению производительности труда, по внедрению в производство новой техники и технологии. Большое значение имеет распространение передового опыта. Комсомольским бюро цехов и отделов следует потрудиться над тем, чтобы у нас быстрее росли ряды по-

следователей по повышению производительности труда, почины Елена Мальцевой по выполнению 7-часового задания за 6 часов, А. Арамова — по составлению личного плана работы с тем, чтобы наши молодые рабочие смогли принести достойные подарки XXII съезду родной партии.

У нас много последователей этих замечательных инициаторов. Это бригада Бесседина (механический цех № 5), бригады тт. Маринченко, Саприной, Супориной (моторный цех), Хамитовой (механический цех № 2), Трусовой (автоматный цех) и другие. Но этого еще недостаточно для такого многочисленного коллектива тракторостроителей. «Широкую дорогу передовому опыту» — такого призыва должны постоянно держать-

## Чуткие люди

В Международный женский день 8 Марта мне от всего сердца хочется поздравить с праздником и пожелать больших успехов в труде врачу заводской поликлиники Полине Григорьевне Каменской, медицинским сестрам Марии Абрамовне Багрянцевой, Александре Дмитриевне Поповой и Нине Петровне Шелыхмановой.

Чуткие и отзывчивые, они ежедневно оказывают необходимую помощь больным. Своим трудом, внимательным отношением к каждому пациенту эти замечательные женщины — медики, стоящие на страже здоровья трудящихся, защищали большой авторитет и любовь посетителей.

**М. САНАЕВА,**  
всесоюзница чугунолитейного  
цеха № 1.

В феврале этого года в Москве состоялся IX Пленум ЦК ВЛКСМ, который рассмотрел вопрос об участии комсомольцев и молодежи страны в выполнении решений январского Пленума ЦК КПСС. В работе Пленума ЦК ВЛКСМ приняли участие молодые передовики сельского хозяйства, ответственные работники ЦК партии, разных министерств, ведомств и учеными. С отчетными докладами выступили секретари комсомольских организаций Украины, Киргизии, Московской области и Алтайского края.

Секретарь Алтайского краикома комсомола тов. Кузьмичев рассказал участникам пленума о достижениях нашего края, о делах нашей молодежи. Большую поддержку и одобрение получили почин наших молодых механизаторов по созданию механизированных отрядов в совхозах и колхозах

зах края. Это начинание уже поддержано в Казахстане.

Пленум ЦК ВЛКСМ одобрил работу комсомольской организации края по участию в двухлетке культурно-бытового строительства. За год силами молодежи края построено 83 школы, 126 клубов, 11 кинотеатров, 42 столовых.

Наряду с этим пленум отметил и указал на некоторые недостатки в работе Алтайской краевой комсомольской организации. На пленуме принято решение, которое дает развернутую программу работы нашей молодежи по выполнению решений партии в дальнейшем развитии сельского хозяйства страны и обязывает ЦК ВЛКСМ союзных республик, обкомы, крайкомы более конкретно руководить делами молодежи.

Большая роль в дальнейшем развитии сельского хозяйства определена и для комсомольских ор-

## Женский совет теплоэлектроцентрали

Большую работу проводит женский совет заводской теплоэлектроцентрали среди женщин — работниц, помогает коллективу ТЭЦ вести борьбу с разного рода недостатками, следит за жилищно-бытовыми условиями рабочих.

Члены женсовета много внимания уделяют вопросу культуры производства. Вместе с цеховой комиссией женсовет на регулярных заседаниях обсуждает вопросы чистоты и порядка. Это помогло добиться культуры в большинстве цехов.

Мимо женского совета не проходят такие вопросы, как помочь работникам-матерям в устройстве детей в ясли и детский сад. Кроме этого женщины-активистки не проходят мимо бытовых условий рабочих. Так, например, по инициативе женского совета в феврале была проведена проверка жилищно-бытовых условий подсобной рабочей тов. Мельниковой.

Выяснилось, что трудно ей одной воспитывать дочь — ученицу пятого класса. Мать и дочь живут на частной квартире, девочка не имеет зимнего пальто. Женский совет обратился с просьбой к руководству теплоэлектроцентрали и дирекции завода об оказании материальной помощи этой семье.

**З. КОБЛОВА,**  
председатель женсовета ТЭЦ.

## Женщины — ветераны труда

Сегодня нельзя не вспомнить о наших замечательных женщинах — активных общественницах, которые всю свою жизнь отдали служению народу и заслужили право уйти на отдых. Таких на заводе много. Но и теперь, уйдя на пенсию, они не покладая рук продолжают работать, чтобы окружающим их людям жилось лучше.

Так, ветеран труда тов. Изотова возглавляет женский совет завода, тт. Веселовская, Панкова и Барышева работают в молодежных общежитиях, помогая молодым тракторостроителям налаживать быт.

Пенсионерка тов. Марголина активно трудится в библиотеке заводского комитета профсоюза, тт. Правосудова и Молчанова включились в работу комиссии содействия в области санитарии и гигиены и внедрения культуры в нашу жизнь.

Нельзя обойти молчанием и таких ветеранов труда, как тов. Березовская, которая является агитатором в коллективе типографии, тов. Аптекарь — много и успешно работающая в пенсионной группе, тов. Фефелова — активная дежурная штаба народной дружиной и многие другие. Не возможно перечислить всех.

Сердечное спасибо вам, дорогие товарищи, за ваше старание и заботу о людях, за ваше чуткое и внимательное отношение, за все хорошее, что вы делаете для нашего народа, строителя коммунистического общества.

Желаем вам всем долгой жизни и плодотворной работы на благо любимой Родины.

**Ф. ЗАЙНО,**  
председатель совета пенсионеров  
ТЭЦ.

**И. ЯКУНИН,**  
секретарь совета пенсионеров.

## ЦК ВЛКСМ — в жизнь

ся в своей работе комсомольские бюро.

Большая работа должна быть проделана сейчас по улучшению и развитию рационализации, по созданию общественно-конструкторских бюро. На нашем заводе создано 12 таких бюро и многие уже добились хороших результатов. Так, в автоматном цехе разработано и внедрено силами бюро 20 усовершенствований с экономическим эффектом 69239 рублей, в моторном цехе много сделано по механизации трудоемких процессов. Но в некоторых бюро слишком долго длится раскачка и организационный период. Комсомольским бюро нужно быстрее и лучше решать эти вопросы. Хорошие примеры рационализаторской мысли имеются в механическом цехе № 2. На счету у ком-

сомольцев этого цеха Бориса Иванцова, Владимира Бурыкина, Марии Толуновой и других по нескольку рационализаторских предложений, но вместе с тем мало уделяют внимания этому комсомольские бюро сталелитейного, прессового, механического № 4 и других цехов, хотя там есть также некоторые успехи в рационализации.

Чем больше общественно-конструкторских бюро в цехах и отделах, чем живее работает творческая мысль наших молодых новаторов, тем успешнее будет выполнена задача по выпуску дополнительных тракторов, тем лучше молодежь будет участвовать в жизни коллектива завода. Самой главной задачей для молодежи завода сейчас является подготовка к выпуску нового трактора «Т-4».

Поля нашей страны давно ждут более скоростных, более производительных тракторов, таких как «Т-4», созданный конструкторами нашего завода. Внедрить в производство новую машину «Т-4» — задача, которая потребует большого напряжения коллектипов всех участков предприятия. И молодежь должна принять самое активное участие в этом деле. Примеры и опыт такой работы есть — это участие в работе по установке на производство трактора «ТДТ-60». Поэтому там, где сейчас ведется разработка технологии, где изготавливается оснастка для производства нового трактора, комсомольские организации должны считать своей первоочередной задачей — с успехом в срок выполнить эту работу, постоянно следить, организовать посты и контроль над изготовлением оснастки трактора «Т-4».

Кроме того, комсомольские орг-

## \* В труде и учебе \*

Мое детство прошло в трудные годы Великой Отечественной войны. В свое время я не сумела получить образование. После окончания четырех классов поступила в ремесленное училище № 9, прошла там курс производственного обучения и с пятнадцати лет работаю на заводе. Первое время мне казалось, что рабочему человеку не обязательно иметь высшее или среднее образование. Освоил свою операцию, приобрел навыки, сноровку и этого достаточно, чтобы выполнять норму, не отставать от других.

Время шло. Производство ставит все новые и новые требования перед рабочими. Поставят на новую операцию — надо изучать новый станок. И постоянно чувствую, как недостает знаний. А когда назначили меня наладчиком, тут же пришлось изучать все оборудование на участке. К тому же наладчику приходится иметь дело не только с оборудованием, но и с людьми. Недаром наш мастер Федор Прокопьевич Сливак часто говорит, что налад-

чик — правая рука мастера. Мне как наладчику приходится учить операционников обращаться с инструментом и оборудованием. А сейчас на производство идет молодежь со средним или семилетним образованием. И порой мне трудно с ними разговаривать, хотя я старше их и имею солидный производственный опыт.

Жизнь семимильными шагами

идет вперед, она предъявляет нам все новые и новые требования. Поэтому я решила продолжать образование без отрыва от производства. В прошлом году после многих сомнений и колебаний я пошла учиться в 5 класс вечерней школы. Работать и учиться очень трудно. После работы надо управляться по дому, присмотреть за дочкой, приготовить уроки, да и в кино или театр хочется сходить. Но чем труднее борьба, тем радостнее победа.

И

вот на пути к цели одержана первая победа. Я окончила 5 классов. Это окрылило, прибавило сил. Теперь я мечтаю окончить 7 классов и обязательно буду учиться дальше в техникуме; хочется стать настоящим, образованным специалистом.

Для этого у нас созданы все условия. Дочка у меня воспитывается в детском саду. Учащимся предоставлен отпуск для сдачи экзаменов, один день в неделю освобождают от работы. В связи с сокращением рабочего дня ежедневно мы получаем свободный час для подготовки к урокам.

На нашем участке работает много молодежи. Галия Агеева пришла на завод после окончания десятилетки. Она готовится к поступлению в институт. Галия Савельева и Валя Бедак тоже собираются учиться. А вот Валя Кричевская и Зина Белокурова начинали ходить в школу и бросили. Мы много говорили с ними по вопросу учебы.

На собственном примере мне удалось убедить девушек, что учиться необходимо. Надеюсь, что в будущем учебном году они будут продолжать учиться.

**А. БРОНЗИНА.**  
Моторный цех.

## Наш друг библиотекарь

Книга — лучший друг человека. Она помогает жить, учиться, работать, обогащает внутренний мир каждого из нас. Пожалуй, не найдешь сейчас человека, который бы не любил книгу. Каждую свободную минуту мы посвящаем книге, идем в библиотеку, читальный зал, чтобы взять почитать что-то новое, интересное. Там нас встречают люди, которые помогают выбрать нужное произведение.

Но редко кто задумывается над тем, сколько труда, заботы и любви вкладывают в свою работу, скромную и незаметную, люди, обслуживающие нас, работники библиотек.

Библиотекарь! Даже и звучит это слово как-то буднично. Мы привыкли к тому, что нам помогают выбрать произведение любимого писателя, дают исчерпывающий ответ на волнующий вопрос, прививают любовь к книге, и порой не замечаем тех, кто это делает.

Почетна и ответственна профессия библиотекаря, несущего

знания в широкие массы трудящихся.

Библиотекой заводского комитета профсоюза заведует Анна Сергеевна Фиалкова.

— Пятнадцать лет назад, — рассказывает она, — я приняла библиотеку, в которой насчитывалось шесть тысяч томов. А сейчас у нас более 142 тысяч томов художественной, политической, научно-фантастической литературы и 12 тысяч читателей.

Более тридцати лет работает в читальном зале Екатерина Терентьевна Воронова. Она очень любит свою работу. Умело оформленные выставки в читальном зале — дело ее рук. Отзывчивая, она завоевала большой авторитет у читателей.

Заслуженной любовью у посетителей пользуются Клавдия Павловна Струкова, Зинаида Федоровна Конюхова, Нина Владимировна Супоницкая, Екатерина Петровна Хомутова, Валентина Качанова. Они знают своих читателей, их запросы и всегда умеют предложить нужное. Очень любящие книгу, они умеют привлечь

любовь к ней и читателям. Все они систематически следят за новинками литературы и полно удовлетворяют спрос читателей.

Добропорядочно относятся к своим обязанностям Зоя Яковлевна Ульянова, Нина Васильевна Арцибасова, Александра Никитична Мережко. Все свои знания, опыт отдают они любимому делу.

Оформление выставки, стендов, популяризация книги, решений партии и правительства, обработка поступающего книжного фонда — далеко не полный перечень того, что делают скромные труженики — библиотекарии. Наряду с этим многие из них повышают свою деловую квалификацию. Так, Нина Супоницкая и Валентина Качанова учатся на заочном отделении Ленинградского библиотечного института, Клавдия Павловна Струкова и Зинаида Федоровна Конюхова — студенты Семипалатинского библиотечного техникума.

В том, что тракторостроители успешно решают поставленные партией и правительством задачи по строительству коммунистического общества, — большая заслуга работников библиотеки.

Творческих успехов вам, дорогие товарищи!

## Выстроен еще один дом

6 марта 1960 года трактороборщики первого сборочного цеха предъявили к сдаче двенадцатиквартирный жилой дом, выстроенный по улице Сталина, дом № 39-а.

Все 12 квартир благоустроены, имеется паровое отопление, горячая и холодная вода. Строительство дома велось хозяйственным способом. Этот метод строительства хорошо зарекомендовал себя.

Еще 12 семей тракторостроителей получили хорошие благоустроенные квартиры.

**Л. РОТИСТРОВСКИЙ.**

## О тех, кто нам готовит смену

Раннее утро... К заводской проходной потоком движутся рабочие и служащие нашего завода. Среди этого людского потока мелькают маленькие фигуры. Им от трех до семи лет. Они тоже спешат в свои любимые дома — детские сады.

Но раньше всех в детские сады приходят М. А. Крыжанюк, А. А. Голикова, С. М. Ляминина, Ю. Г. Ляшенко — повара. Они хлопочут у плиты, чтобы вкусный завтрак был готов к приходу малышей. Их труд мало заметен. Но они делают большое дело, помогая тракторостроителям воспитывать самых маленьких детей.

В детском саду № 2 вот уже 19 лет работает завхозом А. Г. Кириченко. Это она вовремя доставляет в детский сад молоко и мясо, хлеб и конфеты, заботится о мягкой и чистой постели для малышей.

Кто из тракторостроителей не знает имени старейшей воспитательницы, заведующей детским садом № 3 Веры Андреевны Старчак. Она 28 лет работает в детских учреждениях. За эти годы она уже стала «бабушкой», многие ее бывшие воспитанники имеют свои семьи, стали хорошими рабочими, специалистами.

Шестнадцать лет назад в детский сад № 3 мамы привели своих девочек Аню Колмык и Елену Ере-

менко. Прошли годы, девочки выросли, закончили школу, — училище и сейчас А. П. Колмык и Е. Г. Еременко работают воспитательницами в детском саду, где раньше воспитывались сами. Они уважаемые люди в своих коллективах.

А детям, которые noctуют в детском саду, заменят мать А. В. Планонова и Е. Х. Колесникова. Они ночью поднимут и поправят упавшие одеяла, подойдут и тепло поговорят с проснувшимся малышом. Это замечательные, отзывчивые женщины.

Лучшая награда за благородный труд по воспитанию детей — видеть своих воспитанников здоровыми, честными людьми. Эдик Уральцов пошел в школу из детского сада. Это было 15 лет назад. Теперь Эдик уже конструктор, закончил машиностроительный техникум и успешно учится в вечернем институте. Воспитательницей в детском саду работает бывшая воспитанница Люда Трапезникова.

В день 8 Марта от всей души хочется поздравить всех работниц детских садов с Международным женским днем и — пожелать им больших успехов в труде и добром здоровья.

**В. ЛЮБАШЕВСКАЯ,**  
инспектор детских учреждений.



Москва. Во Дворце культуры автозавода имени Лихачева состоялось совещание хозяйственного актива работников предприятий и организаций Управления автомобильной промышленности Мосгорсовнархоза.

Участникам совещания были продемонстрированы новые машины, выпускаемые предприятиями автомобильной промышленности, а также подготовленные к выпуску в 1962—1963 гг.

На снимке: участники совещания осматривают легковые автомобили высшего класса.

Фото В. Хухлаева.

Фотохроника ТАСС.

## Будет коллективный сад!

9 лет существует сад тракторостроителей, который вырос на землях, отведенных рабочим и служащим завода до размеров 100 гектаров. В настоящее время мы насчитываем 470 садоводов-любителей.

В мичуринском саду высажено 6000 яблонь, 3600 слив, 630 грушевых деревьев и более 30 тысяч кустов смородины, такое же количество малины и много других ягодников.

Организовано сад заложен с индивидуальным делением. Из общего числа 280 участков полностью освоены и все посадки произведены по соответствующему плану.

За 9 лет садоводы-любители вложили большой труд и материальные средства в развитие сада. В феврале на состоявшейся конференции садоводы подвели итоги своей работы, избрали новый состав правления и ревизионную комиссию, приняли типовой устав и изменения в нем, была утверждена смета доходов.

Садоводы обсудили также агротехнические мероприятия, наметили меры по ликвидации излишеств в размерах земельных участков. Все изменения намечено осуществить летом 1961 года. Основная трудность в ликвидации

излишеств заключается в отсутствии любителей на отрезки. Много тысячный коллектив нашего завода еще мало имеет садоводов-любителей.

Правление сада приглашает всех желающих не только на индивидуальные участки, но и к участию в организации коллективного сада. Коллективное садоводство облегчит период освоения и уход за садом. Используя опыт старых садоводов-любителей, мы сможем вырастить замечательный коллективный сад.

Г. АБОЛИШИН.

Газета выходит по средам и субботам.

Адрес редакции и типографии: г. Рубцовск, поселок АТЗ. Телефоны: редактора — АТС 20-50, общий — АТС 20-85.

АГ — 06713

## В СТРАНАХ НАРОДНОЙ ДЕМОКРАТИИ

### Наша цель — благо народа

В Варшаве состоялся пленум Всепольского комитета Фронта единства народа. Пленум принял избирательную программу на выборах в сейм и народные советы, которые состоятся 16 апреля.

Во всех своих начинаниях, говорится в избирательной программе, Фронт единства народа руководствуется стремлением, чтобы развивалась наша страна, ее промышленность и сельское хозяйство, чтобы расцветали наука, пропаганда и культура, чтобы все люди были обеспечены работой и

заработками, квартирой, медицинской помощью, отдыхом и чтобы их старость была спокойной, чтобы неустанно улучшались условия жизни и работы. Основой нашей программы деятельности на ближайшие пять лет является принятый сеймом план развития народного хозяйства на 1961—1965 гг.

В избирательной программе подчеркивается, что Польская Народная Республика вместе с Советским Союзом и другими социалистическими государствами — единство. С народами, борющимися за свободу и независимость от империализма, — солидарность. Со всеми государствами, имеющими иной общественный строй, — мирное сосуществование. Мир и безопасность нашей страны опираются на прочные основы: на единство нашего народа, на экономическую и оборонную мощь нашего государства, на надежный союз с Советским Союзом и с другими братскими социалистическими государствами.

### „Маршрут Земля — Венера“

По инициативе Польско-Советского института и клуба популяризаторов науки и техники при Союзе польских журналистов состоялся дискуссионный вечер под названием «Маршрут Земля — Венера», посвященный советской автоматической межпланетной станции.

По сообщению Польского агентства печати, на вечере профессор Пончиковский, инженеры Волчек, Донский и Етон рассказали собравшимся о новом триумфе советской науки и техники — полете межпланетной автоматической станции в направлении Венеры, о возможностях получения новых данных о солнечной системе, а также о радиотехнических аспектах нового советского эксперимента и о его значении для развития космической медицины.

### Во имя мира в Европе

Польский народ единодушно поддерживает предложение правительства СССР о необходимости подписать мирный договор с Германией. В заголовках польские газеты указывают на незыблемость установленных после второй мировой войны границ.

«Трибуна людю», «Жице Варшавы», «Жолнаж вольности» и другие газеты подчеркивают: правительство СССР выражает готовность в любую минуту приступить к переговорам с правительством ФРГ по вопросу заключения мирного договора с Германией.

Редактор А. ЕЛИСЕЕВА.



На новом металлургическом комбинате имени Клемента Готвальда в Кунице близ Остравы за годы второй пятилетки были построены и сданы в эксплуатацию две доменные печи, автоматические прокатные станы, блюминги и несколько производственных объектов и конвейеров.

На снимке: Рудольф Мазур во время работы в кабине управления современного прокатного стана нового металлургического комбината. Работой автоматических прокатных станов управляет всего несколько специалистов.

Фото ЧТА.

### Из братских столиц

ВАРШАВА. Трудящиеся Польши успешно трудятся над выполнением заданий первого года нового пятилетнего плана развития народного хозяйства страны. Взяв хороший старт в январе, коллективы многих польских заводов, фабрик, шахт и цехов промышленных объединений закончили с превышением выполнение производственных заданий на февраль. Одним из первых в стране февральский производственный план выполнили рабочие коллективы предприятий химической промышленности. Уровень продукции в этой отрасли промышленности в феврале был на 14 процентов выше по сравнению с соответствующим месяцем минувшего года. О

выпуске сверхплановой продукции рапортуют также металлурги и сталевары, текстильщики и строители.

ПРАГА. В Чехословацкой Социалистической Республике начались решающие дни борьбы за высокий урожай в текущем году. Как сообщает Чехословацкое телеграфное агентство, в этом году площадь, занятая под зерновыми, увеличивается до 2.313.300 гектаров. Расширяются главным образом посевные площади под пшеницей, кукурузой и бобовыми. Сельское хозяйство получит по сравнению с прошлым годом колесных тракторов больше на 16.000, гусеничных тракторов — на 1.500, зерновых сеялок — на 6.000.

БЕРЛИН. Вопросам внедрения в производство передового метода групповой обработки деталей было посвящено проведение здесь совещание представителей технической интеллигенции Германской Демократической Республики. Немецкие ученые, руководители и профессора крупных технических вузов встретились на совещании с гостями из стран ленинградскими учеными — лауреатом Ленинской премии, доктором технических наук С. И. Митрофановым, который является автором метода групповой обработки деталей, и профессором Ленинградского инженерно-экономического института А. А. Маталиным. Советские гости подробно ответили на многочисленные вопросы присутствующих.